
 Astfel de manifestări le-am putea considera şi ca o contribuţie, fie ea cât de mică, la încercarea de ameliorare a crizei ecologice actuale ce poate fi caracterizată drept o amplă şi acută expresie a crizei fiinţei şi lucrării omului. Cultul comodităţii, lipsa de respect faţă de mediul înconjurător, risipa iraţională, lipsa măsurii, iresponsabilitatea, nedreptatea, exploatarea, câştigul murdar etc. sunt o parte din factorii care o provoacă. Este criza care evidenţiază înstrăinarea sau alienarea lui şi ratarea adevăratei lui lucrări, care este unificarea şi raportarea lui însuşi şi a întregii lumi la Ziditorul lui şi al ei. Pentru că ceea ce ne face să ducem o viaţă frumoasă şi sănătoasă, la nivel personal şi comunitar, este în primul rând apropierea de Dumnezeu.  În perioada imediat următoare, avem în proiect organizarea unui pelerinaj cu bicicletele la mănăstiri din jurul Iaşului, precum şi organizarea unei seri culturale în cadru căreia se va viziona un film, urmat de un debate pe tema acestuia.  În acest sens, Parohia Toma Cozma din Iaşi este deschisă pentru colaborări ziditoare şi pentru  propuneri novatoare, lansând invitaţie către toţi cei interesaţi. Detalii şi informaţii în acest sens, puteţi obţine oricând de la Secretarul de redacţie al revistei parohiale „Credinţa şi fapta”,  tel. 0741 706 602.   Ne bucură întotdeauna entuziasmul tinerilor în organizarea multor acţiuni şi în implicarea cât mai activă în viitoarele proiecte pe care ni le propunem. ASTĂZI, 13 IULIE, ORA 18.00, tinerii interesaţi sunt invitaţi la o nouă ieşire cu bicicletele. Vă rugăm confirmaţi participarea la nr. de tel. 0741 706 602.  Vă aşteptăm!            Vasilica Onofrei  
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Parohia noastră organizează gratuit acţiuni 

sportive şi distractive pentru tineri  

 
 Alături de bogata activitate spirituală şi cultural-filantropică susţinută, Parohia Toma Cozma din Iaşi organizează săptămânal activităţi sportive şi distractive gratuite pentru tinerii entuziaşti  din cadrul parohiei precum şi a c e l o r l a l ţ i  c o l a bo r a t o r i interesaţi. Aceste activităţi - dintre care amintim - petreceri aniversare, drumeţii, jocuri sportive, club de şah, antrenamente pentru participări la competiţii sportive etc.   – alternează de la o săptămână la alta. Ultima acţiune de acest gen s-a desfăşurat în seara zilei de duminică, 6 iulie a.c., constând într-o „escapadă” cu bicicletele în cadru natural oferit de frumoasele regiuni din jurul cetăţii Iaşului.   Prin sprijinul firmei 

Bioma Agro Ecology Co – societate cu o vastă experienţă în domeniul cercetării şi producţiei ecologice -  au fost puse gratuit biciclete la dispoziţia tuturor tinerilor care au dorit să participe la această acţiune.  
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Evanghelia acestei duminici 
Vindecarea slugii sutaşului  

- Matei VIII, 5-13 - 
 
5. Pe când era în Capernaum, s-a apropiat de El un sutaş, rugându-L, 6. Şi zicând: Doamne, sluga mea zace în casă, slăbănog chinuindu-se cumplit. 7. Şi i-a zis Iisus: Venind îl voi vindeca. 8. Dar sutaşul, răspunzând, i-a zis: Doamne, nu sunt vrednic să intri sub acoperişul meu, ci numai zi cu cuvântul şi se va vindeca sluga mea. 9. Că şi eu sunt sub stăpânirea altora şi am sub mine ostaşi şi-i spun acestuia: Du-te, şi se du-ce; şi celuilalt: Vino, şi vine; şi slugii mele: Fă aceasta, şi face. 10. Auzind, Iisus S-a minunat şi a zis celor ce veneau după El: Adevărat grăiesc vouă, la nimeni, în Israel, n-am găsit atâta credinţă. 11. Şi zic vouă că mulţi de la răsărit şi de la apus vor veni şi vor sta la masă cu Avraam, cu Isaac şi cu Iacov în Împărăţia cerurilor. 12. Iar fiii Împărăţiei vor fi aruncaţi în întunericul cel mai din afară; acolo va fi plângerea şi scrâşnirea dinţilor. 13. Şi a zis Iisus sutaşului: Du-te, fie ţie după cum ai 
crezut. Şi  s-a însănătoşit sluga lui în ceasul acela. 

Imagine din Evanghelierul  Arhivei Bisericii noastre,  ediţia din 1911 

Cuvânt duhovnicesc la Evanghelia duminicii  
 Sutaşul s-a apropiat de Hristos, rugându-se. S-a apropiat de 
Domnul, nu ca unul care are stăpânire şi din pricina situaţiei lui 
înalte, manifestă acea mândrie şi trufie pe care o dau de obicei 
slujbele înalte. S-a apropiat, nu în felul lui Neeman Sirianul, care a 
venit la proorocul Elisei cu cai şi cu care măreţe (4 Regi 5, 9), ca să-
şi afle tămăduire. Sutaşul s-a apropiat de Iisus rugându-se. Adică a 
venit fără fală, cu toată simplitatea, cu înfăţişarea şi aparenţa de 
rugător, care simte în adâncul sufletului său nevoia de a se smeri în 
faţa Aceluia Căruia i se adresează. Aşadar, sutaşul, atât prin 
înfăţişarea lui smerită, cât şi prin cuvântul Doamne, prin care I se 
adresează lui Hristos, recunoaşte în Domnul stăpânirea cea mai 
presus de toate. Sutaşul avea în adâncul sufletului său convingerea 
formată, că este de-ajuns să-I spună lui Iisus nevoia pentru care a 
venit să-L roage, ca trezească interesul Domnului celui iubitor de 
oameni. 
 Însă pentru cine se roagă sutaşul într-un mod atât de smerit 
şi implorator ? Nu cumva pentru soţia sa ? Nu cumva pentru fiul 
său, precum a făcut omul împărătesc, sau pentru vreo rudă 
apropiată ? Nu, nici de cum. Sutaşul se roagă pentru robul său! Însă 
în vremea aceea, boala sau moartea unui rob nu era considerată ca o 
întâmplare care să provoace nici cea mai mică mişcare în familia 
care avea robi. Căci sclavii nu erau nici ca “servitorii” epocii 
noastre, care, în familiile creştinilor binecinstitori, sunt consideraţi 
ca membrii ai familiei, iar în celelalte familii se bucură de drepturi 
depline de om salariat şi liber. Sclavii nu erau nici măcar ca vitele; 
căci şi pentru vite, omul din vremea noastră are o grijă miloasă, iar 
legiuirea multor state le cuprinde şi pe vite, protejându-le împotriva 
abuzurilor, la care le-ar putea supune stăpânii lor răi. Robii însă erau 
mai prejos şi decât vitele. Ei duceau o existenţă cu desăvârşire 
determinată, despre care cu greu ne putem face astăzi o idee. Dar, 
pentru ca cititorul să-şi facă o idee totuşi despre poziţia robilor, 
ajunge să menţionăm că erau vânduţi pe pieţe, adeseori familii 
întregi, aşa cum se vând astăzi vitele. Stăpânii lor aveau dreptul 
absolut să-i folosească după bunul lor plac; să-i omoare într-o 
singură clipă, să-i ducă la amfiteatre, pentru a se lupta acolo cu 
fiare; să-i taie în bucăţi, ca să hrănească peşti din bazinele lor cu 
trupurile sclavilor. Romanii aveau dreptul să depună pe robii bătrâni 
şi bolnavi într-o mică insulă a Tibrului, ca să moară acolo flămânzi 
şi netrataţi. Orice îndurare şi milă faţă de aceste nefericite fiinţe era 
privită ca un lucru fără rost şi straniu.              (continuare în pagina 2) 



Cuvânt duhovnicesc la Evanghelia duminicii  
(continuare din pagina 1) 
 Dar  tocmai  de  aceea 
milostivirea sutaşului pentru robul său 
apare, nu numai neobişnuită pentru 
acea vreme, ci şi foarte asemănătoare 
cu iubirea de oameni creştină. Este 
singurul exemplu în istoria minunilor 
Domnului, când un om, mai cu seamă 
că era şi gradat, vine să-L roage 
pentru robul său. Un om se sileşte cu 
atâta smerenie să-L facă pe Domnul 
să-i vindece robul. Fără nici o 
îndoială, sutaşul îngrijise, pe rob şi 
mai înainte, pe cât a putut. Ce 
serviciu mai mare decât acela pe care 
l-a adus sutaşul robului său, va face 
robul pentru sutaş ? Şi dacă va face 
robul vreun lucru, aceasta atârnă de 
situaţia lui de rob. Dar aici, grija 
sutaşului pentru sclavul său este cu 
totul singulară, izvorăşte dintr-o 
adâncă simţire a iubirii de oameni, 
care era necunoscută închinătorilor de 
idoli din vremea aceea. E lucru 
impresionant că sutaşul ştia şi credea 
că şi robii sunt oameni, cu firea ca toţi 
oamenii, făpturi şi copii ai aceluiaşi 
Părinte, care se găsesc în aceleaşi 
relaţii faţă de Dumnezeu, ca şi ceilalţi 
oameni (vezi la Iov. 31, 13-15). Să ia 
seama bine la adevărul acesta cei ce 
au angajaţi servitori, inferior. Dacă 
întâmplările şi nevoile vieţii silesc pe 
unii oameni să facă o muncă ce îi 
arată mai prejos de alţii, ei în esenţă 
nu diferă cu nimic de cei ce sunt 
priviţi ca stăpâni şi superiori ai lor. Să 
admitem că sclavii se găsesc pe o 
treaptă mai înaltă decât stăpânii lor în 
privinţa evlaviei şi a virtuţilor, aşa 
cum a fost Iosif, pe când era rob al 
soţiei lui Putifar; cum erau creştinii, 
robi la necredincioşi. Servitorii sunt 
îndatoraţi să împlinească munca lor 
cu credinţă şi cu smerenie. Dar nici 
stăpânii să nu uite niciodată că şi 
servitorii au fost botezaţi cu acelaşi 
botez, că sunt fraţii noştri, că sunt 
vrednici să-şi atragă interesul, pe care 
îl avem pentru toţi membrii familiei 

noastre. 
 Smerenia suta sutaşului 
mergea mână în mână cu o altă virtute 
a sa, anume credinţa. Desigur, chiar 
credinţa era pricina smereniei sale, cu 
cât era mai mare smerenia, cu atât era 
mai mare şi credinţa. Acest lucru se 
poate observa în toate sufletele. Cu 
cât se împuţinează egoismul şi 
încrederea în sine, cu atât mai mult 
creşte credinţa şi încrederea în 
Domnul. Uitaţi-vă, la sutaş deoarece 
s-a smerit, a putut crede, nu numai că 
Hristos va vindeca pe robul său, ci şi 
că îl va vindeca de la distanţă. A 
crezut că Hristos nu are nevoie să se 
apropie de bolnav şi să-l pipăie, cum 
fac medicii. Sutaşul credea că puterea 
lui Hristos nu este circumscrisă de 
timp şi de distanţă. Credea că cea mai 
mare depărtare este pentru Hristos o 
apropiere imediată şi o atingere. mai 
credea că va vindeca, nu numai de la 
distanţă, ci şi printr-un singur cuvânt. 
Căci sutaşul zice către Domnul: Zi 
numai un cuvânt, şi se va vindeca 
sluga mea. Adică: ajunge ca Tu să 
spui un singur cuvânt, care să 
exprime hotărârea Ta de a vindeca pe 
sluga mea, şi vindecat va fi îndată. 
Prin aceste cuvinte ale sale, sutaşul a 
dat glas convingerii că Domnul are 
putere să poruncească zidirii, care 
trebuie să se supună voinţei Sale. 
Căci, în realitate, atotputernicul 
cuvânt al Domnului care a zidit lumea 
şi a aşezat legile naturii, acelaşi 
cuvânt lucrează ceea ce voieşte El, în 
orice împrejurare.  
 Dar vindecarea imediată şi 
mai presus de aşteptări, arată şi 
puterea rugăciunii, făcută cu credinţă. 
Căci sutaşul chemase pe Domnul cu 
mare credinţă şi a primit îndată ce a 
cerut. Acest mare adevăr nu ar trebui 
să lipsească nici o clipă din mintea 
noastră a creştinilor. Căci nu este leac 
mai binefăcător, mai cu efect 
împotr iva  neput in ţe lor  ş i  a 
necazurilor, decât dumnezeiescul leac 
al rugăciunii făcute cu credinţă.  

 
După Serafim Papacosta, Minunile 

Domnului. Carte de predici, pp.102-115) 
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Munca creatoare, însuşire a chipului divin în noi   Revelaţia ne spune că omul a fost creat după chipul lui Dumnezeu. Aceasta şi este pentru noi distincţia, nobleţea lui în mijlocul creaţiei, de a fi zidit după chipul Autorului creaţiei. Cum afirmau Sfinţii Părinţi, măreţia noastră nu constă în asemănarea cu natura creată, ci în asemănarea cu Creatorul, cu Dumnezeu (Sfântul Grigorie de Nyssa), cu Infinitul divin Întreit-Personal, Tatăl, Fiul şi Duhul Sfânt, origine şi icoană a conştiinţelor noastre infinit mistuite de setea căutării, cunoaşterii, construirii de sine şi de valori.  De observat că referatul biblic. - .. să facem om după chipul şi asemănarea noastră (Facere 1, 26) revelează pe Fiul drept Modelul nostru suprem. Rostind în sfatul Prea Sfintei Treimi: "să facem", Tatăl se adresează Fiului Care este strălucirea slavei Sale în Duhul Sfânt, se adresează propriului Sau Chip viu care a mărturisit: Eu şi Tatăl Meu una suntem ... Cine M-a văzut pe Mine, a văzut pe Tatăl (Sfântul Vasile cel Mare). Astfel, Chipul după Care am fost zidiţi este Fiul şi Cuvântul lui Dumnezeu întrupat de la Duhul Sfânt şi din Fecioara Maria "la plinirea vremii". Este o persoana vie care ne vorbeşte nu de la o distanţă infinită, inaccesibilă nouă, Care a coborât lumina cea neapropiată (1 Tim. 6, 16) a Dumnezeirii în haina smereniei noastre, luând chip de "rob", de slujitor (Filip. 2, 7), Care fiind Cuvântul creator al lui Dumnezeu prin Care toate s-au făcut, venind la noi, ni S-a arătat în aceeaşi eternă ipostază creatoare: Tatăl Meu până acum lucrează; şi Eu lucrez (Ioan 5, 17). Ni s-a revelat însuşindu-şi titluri şi activităţi ale firii şi vieţii noastre de : "învăţător", "semănător", "păstor", "doctor", învăţând, sfinţind, vindecând, redând viaţa, hrănind mulţimile, îmblânzind, supunând şi transfigurând stihiile firii, spălând picioarele ucenicilor şi o dată cu aceasta şi păcatele, şi poruncind ca o, datorie în toate acestea: ... Pildă am dat vouă, ca, precum v-am făcut eu vouă să faceţi şi voi (Ioan 13, 7). Încă de la început, imediat după ce l-a creat "după Chip", înainte de cădere, Dumnezeu îl pune pe Adam în grădina cea din Eden ca s-o lucreze şi s-o păzească (Fac. 2, 15), misiune şi responsabilitate care fac din munca şi activitatea creatoare în sânul naturii şi din ocrotirea ei, însuşiri fundamentale ale chipului divin din noi; însuşiri care ţin de esenţa, de definiţia şi rostul nostru în lume. 
Pr. Prof. Constantin Galeriu După www.crestinortodox.ro 3 
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EVOLUŢIA LUCRĂRILOR DE  CONSOLIDARE A BISERICII PAROHIALE 

  
 În săptămâna care s-a încheiat, au continuat în mod intens lucrările 
de consolidare a bisericii, executate de către echipa de constructori ai 
firmei S.C. SIMCREST S.R.L. – Bacău, condusă de domnul inginer şi 
preot Ovidiu Manolache. Conform celor declarate de domnul Gheorghe 
Irodiu, şef de lucrări la acest punct de lucru, în cursul acestei săptămâni, s-a 
reuşit finalizarea a mai multor lucrări precum: executarea sprijinirii în zona 
nordică a pronaosului, montarea şi refacerea schelei, zidirea cu piatră sub 
fereastra aferentă zonei mai sus menţionată, injectarea în zona crăpăturilor 
cu lapte cimentat şi aracet, zidirea până la nivelul centurii perimetrale, 
reamenajarea locului pentru depozitarea nisipului etc.  
 
 PUTEŢI SPRIJINI BUNUL MERS  AL LUCRĂRII PRIN: 

 
- contribuţii financiare şi alte forme pe care le consideraţi de cuviinţă 
- implicare în susţinerea meselor zilnice pentru constructori. 
PROGRAMĂRI LA OFICIUL PAROHIAL, tel. 211 273 sau 
direct la PANGARUL BISERICII 
  
 Detalii şi informaţii puteţi obţine oricând, contactându-ne 
la binecunoscutele date, pe care le găsiţi şi în colţul din stânga-sus 
al ultimei pagini.   
 Mulţumim călduros enoriaşilor şi colaboratorilor care deja 
au răspuns apelului nostru, implicându-se încă de la început cu 
mult devotament în responsabilităţile pe care aceste ample lucrări 

ni le ridică tuturor.  
Cronicar 

 În semn de recunoştinţă şi preţuire pentru tot ceea ce a făcut pentru Biserică Stelu Zaharia, bărbatul care trecut la cele veşnice lucrând la biserică pe 31 mai a.c., Parohia Toma Cozma din Iaşi va continua oficierea slujbelor de pomenire şi va organiza şi în perioada următoare, colecte în vederea ajutorării familiei îndoliate şi atât de greu încercate.    Vom întreprinde mai multe acţiuni umanitare pentru a ajuta pe termen lung familia aflată în mari lipsuri şi în nevoi, cu patru copii, dintre care trei minori şi mama bolnavă. În acest sens, din colecta strânsă de Parohia Toma Cozma, s-a reuşit până acum achiziţionarea unei combine frigorifice şi a unei maşini de spălat. De asemenea, domnişoara Anca Mihaela Fasolă a donat familiei un televizor.   Apoi, având în vedere starea deosebit de degradată a casei familiei Zaharia şi luând în considerare dorinţa 

răposatului Stelu, care venise să lucreze la Iaşi, tocmai pentru a repara acoperişul casei sale, Parohia Toma Cozma împreună cu firma SC Simcrest SRL, la care lucra bărbatul, am început lucrările de construire a învelitoarea casei şi vom face, de asemenea, toate demersurile necesare pentru o posibilă reparare şi consolidare a casei în întregime. 

 Creştinii cu suflet mare, care doresc să aducă o rază de speranţă în sufletele copiilor şi al mamei îndurerate, pot face donaţii financiare sau materiale, adresându-se la Oficiul Parohial, la tel. 211 273 sau la pangarul Bisericii Toma Cozma - Iaşi. Contul deschis pentru ajutorarea familiei este IBAN RO38 RZBR 0000 0600 0027 6450, deschis la Raiffeisen Bank,  sucursala Iaşi.  
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